

從年齡看這次內閣局部改組

周道濟

一國的元首——縱然是名實相符的元首，而不是虛位性質——不論爲君主或總統，其年齡稍高稍低，對於國家的興衰、政治的良窳，似乎沒有大的影響或關聯。年齡輕的、有了賢佐，固可以致富強，年事長者，擢用良輔，亦可以成盛世。以君主國爲例，由於君位世襲而終身，故時有年輕的國王，亦時有年老的皇帝，其中不乏功業彪炳者。漢武帝即位時，年方十七，至七十一歲而崩，在位五十四年，其文治武功，光耀史冊。（註一）英國女王維多利亞（Alexandrina Victoria）即位時，年方十八，至八十二歲而崩，在位六十二年，建立了大英帝國之聲威，（註二）斯皆英明之主也。在共和國家，總統當選人往往有最低年齡的限制，而通常以四十歲以上爲適格，故相對而言，四五十歲的總統，便是年輕的總統。值得指出的是：在年輕的總統和年老的總統中，都有表現突出，令人極爲欽佩者。美國西奧多·羅斯福（Theodore Roosevelt）初任總統時，年方四十二，約翰·甘迺廸（John F. Kennedy）初任總統時，年方四十三，而艾森豪（Dwight D. Eisenhower）於其第二任總統告滿時，則年已七十，但他們的成就都很輝煌。（註三）法國的戴高樂（Charles de Gaulle），自今年四月二十八日起，已不再爲總統，然如這次法國公民投票贊成他的改革法案，至少他還可以做三年的總統，他現年七十又九，已很老了，其政見雖未必全部正確，却也不失爲一位有個性有作爲的總統。（註四）由是可知：元首的年齡，大一點也好，小一點也好，並沒有太大的關係。

然而，元首以下的內閣，不論是內閣制政府的內閣，抑總統制政府的內閣，其閣員年齡，尤其是閣員們的平均年齡，則不宜太低或太高。現今亞非許多新興國家，做部長的人往往只有二三十歲，這是因爲它們立國不久，人才缺乏，有其不得已的苦衷，但這種「學生式」的部長，實在不足爲法。反之，閣員們如由年紀太大的人去擔任，過分強調資望，迷信愈老愈好，亦殊不相宜。理由很簡單：內閣是國家承上啓下的總機關，一方面

擬定政策，一方面執行政策，閣員們研究討論、查訪督導、批閱公文、下達命令、講示機宜、訂定方案、送往迎來、演講開會……可謂百事待舉，衆務鶼集。擔任這種職位的人，既要有豐富的學養，遠大的眼光，更要有強健的身體，高尚的品德。年紀太輕的人，雖然身強力壯，朝氣蓬勃，但見解多不成熟，容易衝動，每致壞事，國家大政豈可隨便交給他們試驗試驗？年紀太大的人，闢山河海，涉歷「過」多，處事往往只求其平穩，不計其效果，加以精力衰退，暮氣低垂，應付日常的公務，動輒腰酸背痛，疲累不堪，已很勉強，遑論中流擊楫，聞鷄起舞，銳意求新，大力求行？職是之故，筆者主張：內閣閣員的理想年齡，當在四十五歲至六十五歲之間。（年老而身體很好的人，不妨有其例外，但例外畢竟是例外，不能開得太多！）尤其是我中華民國，今天正處於動員戡亂反攻復國的非常時期，欲完成非常之功，在政府組織方面，必先有理想的閣員，庶能「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」，爲總統分勞，爲國家造福。而不怕苦，不畏難，精神飽滿，器識宏遠，修養適度，有衝勁而又有韌性的人，便是理想閣員的畫像。試閉目一思，此畫中人，舍四十五歲至六十五歲之諸君子，又何從而得之乎？孔子云：「後生可畏，焉知來者之不如今也？四十五而無聞焉，斯亦不足畏也已！」（註五）用之於內閣閣員的年齡，其意義尤堪玩味。

× × × ×

根據憲法及行政院組織法：我國內閣除以行政院長、副院長爲其領袖外，係由各部會長（均爲政務委員）及不管部會之政務委員組成。（註六）自十全大會之後，內閣改組之說，時有所聞。本年六月二十五日，總統明令：

「行政院副院長黃少谷、政務委員教育部部長閻振興呈請辭職，均應予照准。此令。」
行政院政務委員國防部部長蔣經國、政務委員財政部部長俞國華、政

務委員經濟部部長李國鼎另有任用，均應予免職。此令。

特任蔣經國爲行政院副院長。此令。

特任俞國華爲行政院政務委員。此令。」（註七）

於是這次內閣的局部改組乃告完成。

爲便於比照研究，茲將新內閣的名單及其年齡列舉如下：

院長：嚴家淦，一九〇五年生，今年爲六十四歲。

副院長：蔣經國，一九一〇年生，今年爲五十九歲。

內政部長：徐慶鍾，一九〇六年生，今年爲六十三歲。

外交部長：魏道明，一八九九年生，今年爲七十歲。

國防部長：黃杰，一九〇二年生，今年爲六十七歲。

財政部長：李國鼎，一九〇九年生，今年爲五十歲。

教育部長：鍾啟光，一九〇七年生，今年爲六十二歲。

司法行政部長：查良鑑，一九〇五年生，今年爲六十四歲。

經濟部長：陶聲洋，一九一九年生，今年爲五十歲。

交通部長：孫運璿，一九一三年生，今年爲五十六歲。

蒙藏委員會委員長：郭寄嶠，一九〇二年生，今年爲六十七歲。

僑務委員會委員長：高信，一九〇五年生，今年爲六十四歲。

政務委員：葉公超，一九〇四年生，今年爲六十五歲。

陳雪屏，一九〇一年生，今年爲六十八歲。

田炯錦，一八九九年生，今年爲七十歲。

賀衷寒，一九〇〇年生，今年爲六十九歲。

董文琦，一九〇一年生，今年爲六十八歲。

連震東，一九〇四年生，今年爲六十五歲。

俞國華，一九一四年生，今年爲五十五歲。（註八）

由以上資料，可知(1)這次內閣改組，變動的幅度不大，的確名副其實，爲局部性的改組。惟蔣經國先生，蒙望所歸，由國防部長而升任行政院副院長，却深具意義。(2)這次內閣共有十九人，其中六十歲以上者凡十

五人（包括六十歲者在內），六十歲以下者只有四人，年最高者已七十歲，年最輕者亦已五十歲，而閣員的平均年齡，則爲六十三・九歲。

按：我國自行憲以來，截至目前，行政院長已有八任。民國三十七年先生接任院長，爲第二任；三十八年三月，何應欽先生接任院長，爲第三任；同年六月，閻錫山接任院長，爲第四任；三十九年三月，由陳誠爲院長，爲第五任；四十三年六月，俞鴻鈞接任院長，爲第六任；四十七年七月，再由陳誠爲院長，爲第七任；自五十二年十二月起，由嚴家淦先生爲院長，是爲第八任。（註九）

前四任姑置不論，茲將三十九年陳誠初組第五任內閣時，其閣員之名單及年齡，列舉如下：

院長：陳誠，一八九七年生，其時爲五十三歲。

副院長：張厲生，一九〇〇年生，其時爲五十歲。

內政部長：余井塘，一八九六年生，其時爲五十四歲。

外交部長：葉公超，其時爲四十六歲。

國防部長：俞大維，一八九八年生，其時爲五十二歲。

財政部長：嚴家淦，其時爲四十五歲。

教育部長：程天放，一八九九年生，其時爲五十一歲。

司法行政部長：林彬，一八九七年生，其時爲五十三歲。

經濟部長：鄭道儒，一八九五年生（？），其時爲五十五歲。

交通部長：賀衷寒，其時爲五十歲。

蒙藏委員會委員長：余井塘兼。

僑務委員會委員長：葉公超兼。

政務委員：吳國楨，一九〇三年生，其時爲四十七歲。

王師曾，一九〇四年生，其時爲四十六歲。

楊毓滋，一九〇四年生，其時爲四十六歲。

田炯錦，其時爲五十歲。

蔡培火，一八八九年生，其時爲六十一歲。

黃季陸，一八九九年生，其時爲五十一歲。

董文琦，其時爲四十九歲。（註十）

當時中央政府自大陸遷來臺灣不久，黨國要人年齡尚不甚高，在這擁
有十七人的內閣中，六十歲以上者，僅有一人，餘均爲五十五歲以下之
人，最值得注意者，五十歲以下之人入閣者，居然有六位之多，而閣員的
平均年齡亦不過爲五〇・六歲。實在值得喝采，值得喝采！

四十三年六月，第六任的俞內閣出現，其名單及年齡如下：

院長：俞鴻鈞，一八九八年生，其時爲五十六歲。

副院長：黃少谷，一九〇一年生，其時爲五十三歲。

內政部長：王德溥，一八九七年生，其時爲五十七歲。

外交部長：葉公超，其時爲五十五歲。

財政部長：徐柏園，一九〇二年生，其時爲五十二歲。

教育部長：張其昀，一九〇一年生，其時爲五十三歲。

司法行政部長：谷鳳翔，一九〇六年生，其時爲四十八歲。

經濟部長：尹仲容，一九〇三年生，其時爲五十一歲。

交通部長：袁守謙，一九〇三年生，其時爲五十一歲。

蒙藏委員會委員長：劉廉克，一九〇三年生，其時爲五十一歲。

僑務委員會委員長：鄭彥棻，一九〇二年生，其時爲五十二歲。

政務委員：田炯錦，其時爲五十五歲。

余井塘，其時爲五十八歲。

黃季陸，其時爲五十五歲。

蔡培火，其時爲六十五歲。

可見四十三年的俞內閣，在十七人中，六十歲以上者只有一人，四十
餘歲者則有二人，而其閣員的平均年齡亦不過爲五十三・五歲。

四十七年七月，陳誠（自四十三年三月，陳誠已當選爲副總統）再度
奉命組閣，其閣員之名單及年齡如下：

院長：陳誠，其時爲六十一歲。

副院長：王雲五，一八八八年生，其時爲七十歲。

內政部長：田炯錦，其時爲五十九歲。

外交部長：黃少谷，其時爲五十七歲。

國防部長：俞大維，其時爲六十歲。

財政部長：嚴家淦，其時爲五十三歲。

教育部長：梅貽琦，一八八九年生，其時爲六十九歲。

司法行政部長：谷鳳翔，其時爲五十二歲。

經濟部長：楊繼曾，一八九八年生，其時爲六十歲。

交通部長：袁守謙，其時爲五十五歲。

政務委員：薛岳，一八九六年生，其時爲六十二歲。

余井塘，其時爲六十二歲。

王世杰，一八九一年生，其時爲六十七歲。

蔡培火，其時爲六十九歲。

蔣經國，其時爲四十八歲。（註十二）

此次內閣共十七人，平均年齡爲六〇・四歲，其中六十歲以上者十
人，四十餘歲者只一人，其他六人則五十餘歲，王雲五先生在閣中年最
長，然「豐饒哉，是翁也！」此老非彼老，殊當別論。

五十二年十二月，嚴家淦先生出組內閣，當時的閣員名單及年齡如
下：

院長：嚴家淦，其時爲五十八歲。

副院長：余井塘，其時爲六十七歲。

內政部長：連震東，其時爲五十九歲。

外交部長：沈昌煥，一九一三年生，其時爲五十歲。

國防部長：俞大維，其時爲六十五歲。

財政部長：陳慶瑜，一九〇〇年生，其時爲六十三歲。

教育部長：黃季陸，其時爲六十四歲。

司法行政部長：鄭彥棻，其時爲六十一歲。

經濟部長：楊繼曾，其時爲六十五歲。

交通部長：沈怡，一九一〇年生，其時爲五十三歲。

蒙藏委員會委員長：郭寄嶠，其時爲六十一歲。

僑務委員會委員長：高信，其時爲五十八歲。

政務委員：蔡培火，其時爲七十四歲。

蔣經國，其時爲五十三歲。

葉公超，其時爲五十九歲。

賀衷寒，其時爲六十三歲。

田炯錦，其時爲六十四歲。

董文琦，其時爲六十二歲。

陳雪屏，其時爲六十二歲。(註十三)

此次內閣由十九人組成，閣員平均年齡已高達六十一·一歲，其中六

十歲以上者計十二人，五十餘歲者七人，四十餘歲入閣者已化爲烏有矣。

五十五年五月，嚴家淦先生以副總統兼任行政院長，改組內閣。茲將

其時之內閣名單及年齡列舉如下：

院長：嚴家淦，其時爲六十一歲。

副院長：黃少谷，其時爲六十五歲。

內政部長：徐慶鐘，其時爲六十歲。

外交部長：魏道明，其時爲六十七歲。

國防部長：蔣經國，其時爲五十六歲。

財政部長：俞國華，其時爲五十二歲。

教育部長：閻振興，一九一二年生，其時爲五十四歲。

司法行政部長：查良鑑，其時爲六十一歲。

經濟部長：李國鼎，其時爲五十七歲。

交通部長：孫運璿，其時爲五十三歲。

蒙藏委員會委員長：郭寄嶠，其時爲六十四歲。

僑務委員會委員長：高信，其時爲六十一歲。

政務委員：葉公超，其時爲六十二歲。

陳雪屏，其時爲六十五歲。

田炯錦，其時爲六十七歲。

賀衷寒：其時爲六十六歲。

董文琦：其時爲六十五歲。

連震東：其時爲六十二歲。

徐柏園：其時爲六十四歲。(註十四)

此次內閣亦共有十九人，閣員平均年齡爲六十一·二，其中六十歲以上者計十四人，五十餘歲者計五人，四十餘歲者仍不得其門而入。

由上所述，可見我國內閣自陳故副總統第一次組閣以來，內閣閣員平均年齡迭有增加，自三十九年之五〇·六歲，而四十三年之五十三·五歲，而四十七年之六〇·四歲，而五十二年之六十一·一歲，而五十五年之六十一·二歲，以至最近之六十三·九歲。此種增加伊於何底乎？實令人不無憂慮也。

按：唐代爲我國歷史上最興盛的時期，其時，國家宰相係採合議的多相制，易言之，即同一期間，有宰相多人，共輔君主，以理國政。當武后、中宗、及睿宗之世，同列宰相經常在十人左右，玄宗及代宗之世，亦常有二三人，其他諸世，則大率爲四人至七人。他們參與密勿，平章軍國重事，在職位上，與今之內閣閣員頗有相似之處。唐祚凡二百八十九年，宰相共三百六十八人，考其初次拜相之時，亦多在四五十歲之間。(註十五)例如：名臣房玄齡年五十一而相，杜如晦四十四而相，姚崇、宋璟初任相時，均爲四十八歲，而魏徵初任相時，年亦不過五十。(註十六)可見我國盛世，拜相的年齡，頗爲合情合理。

X

X

X

X

至於西洋，試以美國甘迺廸於一九六一年一月，初次就任總統時爲例，其內閣之名單及年齡如下：

國務卿 (Secretary of State) .. 魯斯克 (Dean Rusk) · 一九〇九年生，其時方五十二歲。

財政部長 (Secretary of the Treasury) .. 狄倫 (C. Douglas Dillon) · 一九〇九年生，其時方五十二歲。

國防部長 (Secretary of Defense) .. 麥納馬拉 (Robert Mc- Namara) · 一九一六年生，其時方四十五歲。

總檢察長 (Attorney-General) 嘉同法部長..羅伯·甘迺廸 (Robert F. Kennedy) ..一九一九年生..其時方卅六歲。

郵政總長 (Postmaster-General)..戴伊 (J. Edward Day) ..一九一四年生..其時方四十七歲。

內政部長 (Secretary of the Interior) ..佑達爾 (Stewart L. Udall) ..一九一〇年生..其時方四十歲。

農業部長 (Secretary of Agriculture) ..佛里曼 (Orville L. Freeman) ..一九一八年生..其時方四十二歲。

商業部長 (Secretary of Commerce) ..霍希特 (Luther H. Hodges) ..一八九八年生..其時方六十二歲。

勞工部長 (Secretary of Labor) ..岡德柏 (Arthur J. Goldberg) ..一九〇八年生..其時方五十歲。

衛生、教育、暨福利部長 (Secretary of Health, Education and Welfare) ..雷比考夫 (Abraham A. Ribicoff) ..一九一〇年生..其時方五十一歲。(註十七)

這個內閣共有閣員十人，其中六十歲以上者只有一人，五十餘歲者四人，四十餘歲者四人，三十餘歲者亦有一人，而閣員的平均年齡則為四十八。三歲。這種內閣，譽之為衝勁十足，年輕有為，誰曰不宜。

也許有人說：甘迺廸因為本身年輕 (一九六一年為四十二歲)，所以他任命的內閣閣員也特別年輕。筆者曰：否否，不然。詹森 (Lyndon B. Johnson, 1968—) 於去年 (一九六八) 將下任時，年已六十，試看他的內閣陣容及年齡。

國務卿..魯斯克，其時為五十九歲。

財政部長..福勒 (Henry H. Fowler) ..一九〇八年生..其時為六十歲。

國防部長..克里佛 (Clark Mc A. Clifford) ..一九〇七年生..其時為六十一歲。

總檢察長..克拉克 (Ramsey Clark) ..一九一七年生..其時為四十一歲。

郵政總長..華生 (W. Marvin Watson) ..一九一四年生 (o) ..其

時為四十四歲。

內政部長..佑達爾，其時為四十八歲。

農業部長..佛里曼，其時為五十歲。

商業部長..斯密氏 (Cyrus R. Smith) ..一八九九年生..其時為六十九歲。

勞工部長..威爾茲 (William W. Wirtz) ..一九一一年生..其時為五十六歲。

衛生、教育、暨福利部長..科寧 (Wilbur J. Cohen) ..一九一三年生..其時為五十五歲。

住宅及都市發展部長 (Secretary of Housing and Urban Development)..維佛爾 (Robert C. Weaver) ..一九〇八年生..其時為六十歲。

運輸部長 (Secretary of Transportation) ..鮑衣得 (Alan S. Boyd) ..一九一一年生..其時為四十六歲。(註十八)

這個內閣共有十二人，其中六十歲以上者四人..五十餘歲者四人，四十餘歲者亦有四人，而閣員的平均年齡則為五十四。一歲，比甘迺廸初任總統時的內閣平均年齡，高出的很有限。

也許又有入說：這是民主黨執政時的情形，如共和黨人為總統，便不同了。筆者曰：他也錯了。試看尼克森 (Richard M. Nixon, 1973—) 於今年 (一九六九) 一月就任總統後的內閣陣容及其年齡。

國務卿..羅吉斯 (William P. Rogers) ..一九一三年生..今年方五十六歲。

財政部長..大衛..甘迺廸 (David M. Kennedy) ..一九〇五年生..今年方六十四歲。

國防部長..賴德 (Melvin R. Laird) ..一九一一年生..今年方四十七歲。

總檢察長..米契爾 (John Newton Mitchell) ..一九一三年生..今年方五十六歲。

郵政總長..布朗特 (Winton M. Blount) ..一九一一年生..今年方四

十八歲。

內政部長..席克爾 (Walter J. Hickel) ..一九一九年生，今年方五十歲。

農業部長..哈丁 (Clifford H. Hardin) ..一九一五年生，今年方五十四歲。

商業部長..史丹斯 (Maurice H. Stans) ..一九〇八年生，今年方六十一歲。

勞工部長..舒爾茲 (George P. Shultz) ..一九二〇年生，今年方四十九歲。

衛生、教育、暨福利部長..范琪 (Robert H. Finch) ..一九二五年生，今年方四十四歲。

住宅及都市發展部長..勞穆尼 (George Romney) ..一九〇七年生，今年爲六十二歲。

運輸部長..佛普 (John A. Volpe) ..一九〇八年生，今年爲六十歲。

○ (註十九)

這個內閣共有十一人，其中六十歲以上者四人，五十餘歲者四人，四十餘歲者亦有四人，而閣員的平均年齡則爲五十四・三歲，與詹森下任時的情形差不多。

也許還有人說：這是新大陸的美國如此，位於舊大陸的老牌民主國家的英國，恐怕不一樣吧？筆者將應之曰：他又錯了。以一九六八年四月的威爾森內閣爲例，其名單及年齡如下：

首相兼財政第一大臣 (Prime Minister and First Lord of the Treasury)..威爾森 (Harold Wilson) ..一九一六年生，其齡爲五十一歲。

外交大臣 (Secretary of State for Foreign Affairs)..司徒華

(Michael Stewart) ..一九〇六年生，其齡爲六十一歲。

財政大臣 (Chancellor of the Exchequer)..蓋欽斯 (Roy Jenkins) ..一九一〇年生，其齡爲四十八歲。

司法大臣 (Lord Chancellor)..嘉地納 (Lord Gardiner) ..一九〇

〇年生，其齡爲六十八歲。

樞密院主席 (Lord President of the Council)..紀密西裏 (Richard Crossman) ..一九〇七年生，其齡爲六十歲。

僱用及生產大臣 (First Secretary of State for Employment and Productivity)..半斯爾 (Barbara Castle) ..一九一一年生，其齡爲五十七歲。

內政大臣 (Secretary of State for the Home Department)..半

拉漢 (James Callaghan) ..一九一一年生，其齡爲五十六歲。

國防大臣 (Secretary of State for Defence)..希雷 (Denis Healey) ..一九一七年生，其齡爲五十一歲。

掌璽大臣及下院領袖 (Lord Privy Seal and Leader of the House of Commons)..皮爾特 (Fred Peart) ..一九一四年生，其齡爲五十四歲。

經濟大臣 (Secretary of State for Economic Affairs)..蘭

沙 (Peter Shore) ..一九一五年生，其齡爲四十一歲。

貿易系員會主席 (President of the Board of Trade)..克羅斯蘭

(Anthony Crosland) ..一九一八年生，其齡爲五十歲。

蘇格蘭大臣 (Secretary of State for Scotland)..羅斯 (William Ross) ..一九一一年生，其齡爲五十七歲。

國協關係大臣 (Secretary of State for Commonwealth Relations)..湯姆生 (George Thomson) ..一九一一年生，其齡爲四十

七歲。

教育及科學大臣 (Secretary of State for Education and Science)..蕭特 (Edward Short) ..一九一一年生，其齡爲五十

歲。

技術部長 (Minister of Technology)..魏奇渥 (Anthony Wedgewood Benn) ..一九一五年生，其齡爲四十一歲。

電力部長 (Minister of Power)..基特 (R. G. Gunter) ..一九〇六年生，其齡爲五十九歲。

運輸部長 (Minister of Transport) .. 馬西 (Richard Marsh) .. |

十歲上|^o

九二八年生，其時爲四十歲。

X

X

X

X

X

X

國民住宅及地方政府部長 (Minister of Housing and Local Government) .. 葛林渥 (Anthony Greenwood) .. | 一九一八年生。其時爲五十歲。

綜上所述，可見「長江後浪推前浪」，中外無殊，古今一轍。所謂「用新人，行新政」，不但非常時期，爲振衰起敝，克敵復國，有此迫切需要，即在平時，爲順應物情，自強不息，亦有此需要也。筆者之所以膽敢

農業漁業及糧食部長 (Minister of Agriculture, Fisheries and Food) .. 休斯 (Cledwyn Hughes) .. | 一九一六年生，其時爲五十一歲。

會計長及上院領袖 (Paymaster-General and Leader of the House of Lords) .. 夏克萊登 (Lord Shackleton) .. | 一九一一年生，其時爲五十七歲。

「從年齡看這次內閣局部改組」，且不無微詞者，其故在此。

威爾斯事務大臣 (Secretary of State for Wales) .. 湯姆斯 (George Thomas) .. | 一九〇九年生，其時爲五十九歲。(註1+)

自十全大會以來，舉國上下，亟謀革新，中興氣象，隨處可見。在人事方面，政府正厲行退休制度，加強新陳代謝。總統在若干場合，對黨國元老且諄諄以自動退休囑勉，消息不胫而走，人心無比振奮。「周雖舊邦，其命維新」，我中華民國之前途，誠光明而燦爛也！

原來，以去年夏天爲準，英國的內閣閣員 (Cabinet Ministers) 共有一十一人，其中六十歲以上者三人，五十餘歲者十三人，四十餘歲者五人，而其平均年齡則爲五十二·四歲，與大西洋彼岸的美國殆相彷彿，有不謀而合之妙。如作更進一步的分析，將其時英國所有的國務員 (Ministers not in the Cabinet) 包括在內，共得五十三人，而其平均年齡則爲五十二·六歲。值得注意者，這五十三位國務員 (在內閣以內者一十一人，不在內閣者三十二人)，若細查其年齡，全部出生於二十世紀，無一人出生於十九世紀者。(註1+)

人，斯篇之作，乃基於憂時愛國之義，別無任何其他目的，敬祈諸先進、諸長輩，宥諒之，宥諒之。又，筆者有幾位老師，已年逾花甲，歷任黨國要職，其中尚有仍膺重寄者，他們得悉筆者草擬此文，不但未加阻止，而且鼓勵發表。噫！「微斯人，吾誰與歸」，是真吾師也！

(註1) 看漢書武帝紀，年齡看同紀師古注臣瓊曰。

(註1+) 看 Webster's Biographical Dictionary, 1967.

(註1++) 看 Warren Duffee: Youngest, Oldest of the Presidents, The China News, Nov. 13, 1967.

(註4) 看 Current Biography，參看陳裕清・戴高樂引退與法國政局之發展 (載五十八年五月六日中央日報) 及東方雜誌復刊第二卷第十一期時事日誌。

(註5) 論語子罕。

(註6) 憲法第五十八條、行政院組織法第三條及第四條。

部長舒曼 (Maurice Schumann) 權五十八歲，國防部長戴布瑞 (Michel Debré) 權五十七歲，財政部長戴斯亭 (Valery Giscard d'Estaing) 權四十三歲，教育部長季查德 (Baron Olivier Guichard) 權四十八歲，農業部長杜阿麥 (Jacques Duhamel) 權四十四歲……(註11+) 由是可知：西洋的民主先進國家，其內閣閣員的年齡，亦多在五

(註8) 參看民國五十七年中華民國年鑑 (中文本)，年齡則係由歷年「中華民國英文年鑑」所附之 Who's Who 查得者。又年齡之算法，以資料不足，時間匆迫，只根據出生之年，未能詳究出生之

年月日，可能有半歲一歲之差，如有錯誤欠確之處，敬請 有關
諸公宥諒之。

(註九) 轉錄自會濟群著：「就法律案研究我國行政立法兩院之關係」第
十一頁，五十七年嘉新文化基金會出版。

(註十) 名單請參看：民國四十一年中國年報、及劉錫五著：中華民國行
憲史第一冊，年齡則根據歷年之 China Handbook 及 China

Yearbook 所附之 Who's Who，惟鄭道儒先生之年齡無法查
出，此處所列之「一八九五年生？」，係筆者承其老部下宋君推
算後告知者。

(註十一) 名單請看民國四十三年中華年報，年齡則根據歷年之「中華民
國英文年鑑」，惟孟昭瓊先生之年齡在年鑑上遍查不着，此乃依
據四十二年中國科學公司出版之「中華民國人事錄」。

(註十二) 參看四十七年中華民國年鑑及歷年「中華民國英文年鑑」。

(註十三) 看五十三年中華民國年鑑，暨歷年「中華民國英文年鑑」。

(註十四) 參看五十五年中華民國年鑑及歷年「中華民國英文年鑑」。

(註十五) 請看拙著「漢唐宰相制度」第六三五至六三六頁。

(註十六) 請看同書附錄「唐宰相年表」及新舊唐書各本傳。

(註十七) 參看 Congressional Directory, March 1969; Who's

Who in America 1968-69, 及五十七年十一月十六日中央日
報航空版。

(註十八) 參看 The Statesman's Year-Book 1968-69, The New
Information Please Almanac Atlas and Yearbook

1969, Facts of Fill 1968 及 Biography Index, August
1968.

(註十九) 看 The Statesman's Year-Book 1961-62.

(註二十) 看 The Statesman's Year-Book 1968-69.

(註二十一) 同上。

(註二十二) 參看 Time, July 4, 1969; Newsweek, July 7, 1969;
Current Biography; 及五十八年六月廿四日聯合報。

中山學術文化基金董事會編譯 已出版五種
臺灣商務印書館印行 王家鴻譯 二十元
孫中山傳 H. Herrfahrdt 著

此書為西德瑪爾堡大學海法特教授所著。前半部為國父傳記，
文筆生動，其中所述有關國父之掌故，頗多為中文書中所未見者；
後半部之文字，係對三民主義之研究，並引證德國之歷史與哲學加以
兩相比較。作者推崇國父較之國人所為者實有過而無不及。故為國
人及研究國父思想者所必讀。

民生主義音樂兩篇補足

On Nurture And Recreation

蔣總統著

曾約農

英譯

二十元

此書為蔣總統因民生需要，除食、衣、住行之外，尚有育樂
兩個問題，亟欲加以補述，以補足國父民生主義講稿未完部份而作
話中所提到之政策及對育樂問題所設想之措施，特於四十二年發表「
民生主義育樂兩篇補述」。今由會約農教授譯為英文。

太空法

C. W. Genvi 著 雷松生譯 六十元

本書係就現行有效的太空法，試予初步闡述。對太空活動的歷史
、科學與政治的背景，作一簡單的說明。對浩繁的太突法文獻，作一
概括性列舉。此等太空法、背景及文獻三部份均在現階段被公認的法
律體系中，加以分析。附錄五則，亦均為研究太空法人士所必需參考
之資料。

動態經濟學導論 R. F. Harrod 著 余國壽譯 十六元
——經濟學與經濟政策的若干最近發展

本書為著作者給經濟學者的講稿，範圍包括很廣。其中有嚴格的
分析，也有常識的意見，有屬於經濟學的，也有屬於社會哲學的。內容
共分五講：(一)動態經濟學的需要；(二)儲蓄的供給；(三)基本動態理論；
(四)外匯餘額、反循環政策；(五)利率老廢了嗎？書後附錄時報專論兩篇
經濟理論之檢討 第一冊 H. G. Johnson 等著

柳復起 李傑譯 五十元

本集包含論文四篇，(一)為 H. G. Johnson 著之貨幣理論與貨幣
政策；(二)為 Martin Bronfenbrenner 與 Franklyn D. Holzman
合著之通貨膨脹理論檢討；(三) G.L.S. Shackle 之附近有關利息性質
與地位的理論；(四) E.J. Mishan 之福利經濟學概覽。

中華學術文化集刊 (本館總經銷) 第一集 特價二〇〇元
第二集 特價二〇〇元